

我国就业形势将继续保持总体平稳

《人民日报》消息 1月14日，人力资源和社会保障部举行第四季度例行发布会。人社部就业促进司司长张莹表示，2019年就业形势总体稳定，目标任务全面完成。城镇新增就业保持在1300万人以上，全年实现城镇新就业1352万人。失业率保持较低水平，2019年底全国城镇登记失业率为3.62%。

张莹表示，劳动力市场运行基本平稳，高校毕业生、农民工等重点群体就业基本稳定，就业扶贫工作取得积极进展。截至2019年末，累计帮扶建档立卡贫困劳动力就业1213万人，较上年末增加225万人。

张莹指出，就业工作的稳中有进，这是各方共同努力的结果。一是得益

于党中央的坚强领导和科学决策。党中央坚持把稳就业摆在“六稳”首位，国务院升格成立了就业工作领导小组，全国人大开展了就业促进法执法检查，全国政协将就业优先政策实施作为双周协商会的重要议题，就业优先的导向愈发鲜明。

二是得益于经济发展对就业的拉动能力不断增

强。我国经济规模持续扩大，产业结构逐步优化，服务业快速发展，新产业、新模式不断涌现，创造了许多新的就业机会和新的就业形态。

三是得益于就业政策效应的进一步发挥。各地区各部门坚决贯彻党中央、国务院稳就业决策部署，积极推进政策落地见效。援企稳岗“降、返、补”

政策全面发力，全年降低社会保险费4252亿元，失业保险稳岗返还552亿元。职业技能提升行动启动实施，春风行动等“10+N”就业服务活动密集开展，全年共组织各级各类招聘活动数万场，提供免费职业介绍、职业指导近1亿人次。

张莹强调，2020年是全面建成小康社会和“十

三五”规划的收官之年。做好就业工作意义重大。从走势看，受益于经济的高质量发展，改革创新红利的释放，以及稳就业政策的加力加效，就业形势将继续保持总体稳定。但就业总量压力依然存在，就业结构性矛盾更加凸显，新的影响因素还在增多，就业工作也必将面对更多的挑战和压力。（任妍）

挑选年货

1月14日，市民在活动现场挑选年货。当日，第十届全国（武汉）年货购物节暨第32届武汉商业吃穿用品迎春大联展在武汉国际会展中心举行。此次活动共吸引全国500多家生产企业和经销商，现场餐饮美食、电商乐淘、年货展会、生活服务多方联动，吸引众多市民前来选购。活动将持续到1月22日。摄影/新华社记者肖艺九



西宁市路面塌陷：6人遇难15人受伤10人失联

新华社消息 记者从西宁市政府新闻办和西宁市应急管理局联合召开的新闻发布会上获悉，1月13日傍晚发生在西宁市城中区南大街的路面坍塌事故搜救工作仍在进行中，经继续核查，失联人员由2人上升至10人，受伤人员由13人上升至15人。

西宁市应急管理局副局长左西胜介绍，事故发生后，13名伤者被及时送往医院救治。另有两名伤者因回家后感觉不适，在家属陪同下自行前往医院做身体检查。目前，所有伤者情况稳定。

另据报道，截至14日10时20分，已有6人遇难。（王大千 王淳）

【相关新闻】 应急管理部派工作组赶赴事故现场

新华社消息 记者1月14日从应急管理部获悉，针对青海西宁1月13日发生的路面塌陷事故，目前，应急管理部已派出工作组赶赴现场指导事故处置和原因调查，督促有关方面针对近期城市地面塌陷多发情况，研究提出整改和防范措施。（魏玉坤 王淳）

人社部：取消水平评价类技能人员资格 不是取消职业标准

《人民日报》消息 1月14日，人力资源和社会保障部举行第四季度例行发布会。人社部职业能力建设司司长张立新表示，今年1月起，除与公共安全、人身健康等密切相关的职业（工种）依法调整为准入类职业资格外，用一年时间分步有序将其他水平评价类技能人员职业资格全部退出国家职业资格目录，不再由政府认定发证。

张立新指出，人社部还将全面推行职业技能等级制度，制定发布国家职业标准或评价规范，由用人单位或相关社会组织按标准依规范开展职业技能等级认定并颁发职业技能等级证书。

张立新强调，取消水平评价类技能人员资格，不是取消职业和职业标准，更不是取消技能人才评价，而是由过去的职业资格评价改为社会化的职业技能等级认定。这是技能人才评价制度的改革，是放权给用人单位和社会，改变了评价发证主体和管理服务方式，将为技能人才评价工作拓展更大空间，为广大技能人才提供更多的评价机会。

张立新表示，下一步，人社部将按照“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”的原则，建立职业技能等级制度。由企业等用人单位和社会培训评价组织两类评价主体，按照有关规定开展职业技能等级认定。（任妍）

我国汽车产销再次蝉联全球第一

《经济日报》消息 1月13日，中国汽车工业协会公布了2019年我国汽车产销量数据。与一年前发布的2018年中国车市下滑带来的震惊不同，这一次，现场内外气氛都比较冷静。正如中汽协副秘书长陈士华所说，一年来，“大家慢慢开始适应下滑的趋势”。

数据显示，2019年，我国汽车产销完成2572.1万辆和2576.9万辆，较2018年下滑7.5%和8.2%。其中，乘用车产销2136.0万辆和2144.4万辆，同比下滑9.2%和9.6%。

中汽协副秘书长陈士华表示，受汽车行业转型升级环保标准切换及新能

源补贴退坡等因素影响，虽然中国汽车产销量2019年再次蝉联全球第一，但自2018年首次打破1990年以来的持续增长之后，2019年汽车产销量又一次出现下滑。

受补贴退坡等因素影响，新能源汽车销量下半年呈大幅下降态势。2019

年，新能源汽车产销完成124.2万辆和120.6万辆，分别下滑2.3%和4.0%。这也是大力推广新能源汽车10年来，年产销首次出现负增长。“新能源汽车中的燃料电池汽车继续保持高速增长，但量非常小。”陈士华说。

（刘瑾）

我国养老服务领域第一项强制性国家标准公布

新华社消息 我国有将近2.5亿的老年人口，面临全球规模最大、速度最快、持续时间最长的老龄化进程。国家市场监督管理总局副局长田世宏1月13日在国务院政策例行吹风会上介绍，《养老机构服务安全基本规范》近日出台发布，这是我国养老服务领域的第一项强制性国家标准，也是养老服务质量的底线要求。

据介绍，这一标准的主要内容包括基本要求、安全风险评估、服务防护和管理要求。其中，基本要

求部分明确了养老机构应当符合消防、卫生与健康、环境保护、食品药品、建筑、设施设备标准中的强制性规定及要求。同时，对养老护理员培训、建立昼夜巡查和交接班制度等基础性工作提出了要求。

安全风险评估部分明确了老年人入住养老机构前应当进行服务安全风险评估及评估的相关要求，这是精准做好养老机构安全防范的第一关；服务防护部分明确了养老机构内预防和处置噎食、压疮、坠床、烫伤、跌倒、走失、他伤

和自伤、食品药品误食、文体活动意外等9种服务风险的相关要求，是目前养老机构中老年人容易受到人身伤害、迫切需要统一规范的9种情形。

标准中提出的预防和处置措施都是经过基层长期实践、广泛验证的有效措施，养老机构只要高度重视、规范化操作就能大幅度降低管理中的风险。管理要求部分明确了养老机构要做好应急预案、评价与改进、安全教育等工作，以便于不断提高服务安全管理的规范化水平和

持续性改进能力。

民政部副部长高晓兵介绍，目前，全国统一的养老机构服务标准和评价体系的框架已初步形成。为便于民政部门和养老机构充分做好准备，这一强制性国家标准规定了两年过渡期，在过渡期内，民政部将分类督促指导养老机构对标达标，对条件比较好的养老机构鼓励率先达标，对条件差一点的养老机构要督促、甚至给一些倾斜政策，尽快补上短板。

（赵文君 罗争光）